
ATA DA REUNIÃO ESTRATÉGICA ANUAL DA 
DIRETORIA DO DHA/SBC 
 
Local: sede da SBC/SP (rua Alameda Santos 705 – 11º andar). 
Data: 11 de abril de 2008 (das 10:00 às 16:30 h). 
Presentes: Oswaldo Passarelli Jr (presidente), Marcus Vinicius Bolívar 
Malachias (presidente futuro), Lílian Soares da Costa (vice-presidenta), 
Fernanda Marciano Consolim-Colombo (diretora científica), Paulo Roberto 
Pereira Toscano (diretor administrativo), Maria de Fátima de Azevedo 
(presidenta do V Congresso Nacional de H A), Rui Póvoa e Eduardo 
Pimenta (assessores da Diretoria e responsáveis pela home page do DHA). 
Assuntos da pauta 

1) SIMPÓSIO LUSO-BRASILEIRO. 
O Dr. Rui informou que a programação está concluída. O Dr. Passsarelli 
propôs que fosse incluído um simpósio sobre H A  de  difícil controle, 
para analisar criticamente a última publicação do American Heart 
Association sobre esse assunto e discutir sua aplicação à realidade 
brasileira. Participantes: Dr. Passarelli (presidente do simpósio), Dr. Rui 
(moderador) e 4 debatedores, 3 dos quais foram, então, indicados (Dr. 
Malachias, Dra. Colombo, Dr. Armando Nogueira). Proposta 
APROVADA. 
2) LIVRO “HIPERTENSÃO DE DIFÍCIL CONTROLE”, coordenado 
pelo Dr. Rui: foi apresentada a capa do livro. APROVADA. 
O Dr. Passarelli informou que a Pfizer adquiriu 5.000 exemplares, 3.000 
destinados ao congresso da SBC (Curitiba) e 2.000 ao congresso da 
SBH (Rio de Janeiro). 
A Dra. Colombo propôs que o livro seja comercializado, com a 
destinação de 15% das vendas ao DHA, pensando na reedição. O Dr. 
Passarelli ficou de discutir essa idéia com os representantes da Pfizer. 
APROVADO. 
O Dr. Passarelli propôs que o contrato entre o DHA e Pfizer seja 
analisado pelo Departamento Jurídico da SBC. APROVADO. 
O Dr. Rui informou que 15 dos 35 capítulos do livro não foram 
devolvidos pelos responsáveis que, se não o fizerem até o dia 15 de 
abril, serão substituídos. APROVADO. 
3) V CONGRESSO NACIONAL DE H A. 
A Dra. Maria de Fátima informou que o congresso foi orçado entre R$ 
150.000,00 e 200.000,00 e que só foram captados R$ 47.875,00. 
O Dr. Malachias comentou sobre a não aceitação, pela SBH, da troca do 
nome do evento do DHA (de simpósio para congresso). O Dr. Passarelli 
esclareceu que a referida troca objetivou, exclusivamente, facilitar a 
captação de recursos. 



A Dra. Colombo propôs voltar à nomenclatura antiga ou referir o 
congresso como “do DHA”. 
O Dr. Passarelli declarou que aceitaria a mudança do nome, se 
indispensável para assegurar a boa convivência com a SBH, tendo 
recebido o apoio de todos os presentes. 
A Dra. Maria de Fátima sugeriu a criação de uma “força-tarefa” para a 
obtenção de recursos, a cargo do presidente Passarelli. APROVADA. 
A Dra. Maria de Fátima propôs os valores a serem cobrados pelas 
inscrições, como a seguir:  
     Até julho Até outubro  No local  
Acadêmicos       50                     60                       70 
Residentes                                80                    100                     120 
Sócios adimplentes                 100                    150                    200  
Não sócios                               150                   200                     250 
Proposta APROVADA. 
A Dra. Maria de Fátima propôs que os convidados não sócios do DHA 
não paguem a inscrição; que os diretores do DHA e membros da 
comissão organizadora a paguem; que os temas livres sejam todos sob a 
forma mural, sem discriminação de áreas (clínica e experimental); que 
os 3 (três) melhores temas livres sejam premiados e apresentados 
oralmente; que seja constituída uma comissão julgadora dos temas livres 
e que haja divulgação do evento na Revista Brasileira de Hipertensão e 
na página do Cardiol. Todas as propostas foram APROVADAS. 
4) REVISTA BRASILEIRA DE HIPERTENSÃO 
O Dr. Passarelli informou que o custo anual da revista é de 
R$250.000,00, para 13.000 exemplares. Propôs a redução de exemplares 
para 2.000, com a redução do custo para R$132.000,00, divididos em 4 
cotas, 3 das quais já asseguradas (Novartis, Sankyo e Torrent). 
APROVADO. 
O Dr. Passarelli propôs que anúncios na Revista Brasileira de 
Hipertensão, de outras sociedades médicas, poderão ser acolhidos, desde 
que previamente aprovados pela diretoria do DHA e que igual espaço 
seja reservado à divulgação dos eventos científicos deste departamento. 
APROVADO.  
5) O Dr. Passarelli informou sobre a realização das CONFRARIAS da 
H A e colocou-se à disposição dos interessados para intermédia-las 
junto ao patrocinador. 
6) O Dr. Passarelli informou sobre os PEMC, agora com nova sigla –    
PEP   (Programa de Educação Permanente) – de acordo com a AMB. 
Precisam ser divulgados e pontuados. 
7) A Dra. Colombo esclareceu sobre a PARTICIPAÇÃO DO DHA NO 
CONGRESSO DA SBC: 6 controvérsias, 5 colóquios, 2 casos clínicos, 
2 mesas redondas e 1 curso. Os temas propostos foram aceitos pela 



comissão científica do referido congresso. O DHA indicou 41 nomes, 
cabendo a decisão final à mencionada comissão. Alertou acerca da 
programação para 2009, que deverá estar concluída até novembro do 
corrente ano. 
8) HOME PAGE: o Dr. Pimenta apresentou a nova versão e enfatizou a 
necessidade de melhorar o conteúdo científico. 
9) DIVISÃO DE TAREFAS. O Dr. Passarelli propôs a constituição de 3 
grupos, a saber: administrativo (Passarelli, Toscano e Malachias), 
científico (Colombo, Lílian e Pimenta) e comunicação/home page (Rui 
e Pimenta). APROVADA. 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença dos 
participantes e eu lavrei a presente ata, a ser divulgada após sua 
discussão e aprovação. 
São Paulo, 11 de abril de 2008. Paulo Roberto Pereira Toscano (diretor 
administrativo).     
 
 
  

 


